

昆剧《浣纱记》讲述一段爱情传奇,演绎浓浓家国情怀——

# 雅韵清音 唱响白河

本报记者 李金玺 周梦 文/图

一段爱情传奇,演绎家国情怀。11月9日、10日,昆剧《浣纱记》在南阳大剧院震撼上演。以昆曲发源地的雅韵清音,以当代的审美视角,崭新演绎数百年前的昆剧“开山巨作”,让南阳市民亲身感受到中国文化瑰宝昆曲的独特魅力。



惊艳全场

## 一段传奇故事 现场精彩演绎

本次昆剧《浣纱记》由昆山当代昆剧院倾情演绎。该剧从原著四十五折的内容中提炼出西施爱情、人生、命运主线构建全剧,以《盟纱》《分纱》《辩纱》《合纱》四折主戏,着力塑造西施和范蠡的离合,以《别越》《进姝》《赐剑》三个楔子交代吴越争霸的情势变化。该剧讲述了西施浣纱溪边,与越大夫范蠡一见倾心,因战事匆匆别离,以素纱一缕定盟百年。后西施离乡赴吴,将素纱一分为二,与范蠡各持一半,以待破吴之日、有情人再重逢……

11月9日晚,在演出开始前,就有不少市民已经来到南阳大剧院等待进场观看,观众里不仅有老年人,还有不少年轻人,一些家长也带着孩子前来,大家都十分期待与传统文

## 感受经典魅力 传承文化之美

发源于昆山的昆曲,是我国最古老的戏曲剧种之一,以文辞典雅、行腔婉转、表演细腻著称,集中国传统美学神韵之大成,被誉为“百戏之祖,百戏之师”。《浣纱记》是明代昆山人梁辰鱼撰写出的第一部符合改革后昆腔韵律的剧作,开创了借生旦爱情抒发兴亡之感的创作领域,并成功搬演到舞台上,使得新的声腔迅速传播开来。梁辰鱼因此被后世道为昆剧“开山鼻祖”。本次演出的昆剧《浣纱记》就是昆山当代昆剧院的致敬经典之作。

作为2024年“十天大戏”戏曲展演惠民活动重要的组成部分,本次昆剧走进南阳,让市民享受到精彩的艺术盛宴。演出结束后,许多观众还沉浸在精彩故事里,久久不愿离去。市民陈先生告诉记者,以前只是听说过



西施与范蠡

化瑰宝昆曲来一次美妙的邂逅。演出开始后,大家立即被台上的精彩表演吸引,演员唱腔悠扬婉转、字正腔圆,加上巧妙的念白技巧,让现场观众真切感受到了昆曲的美妙。而演员们潇洒的身段、细腻的表演风格,更是引得现场不时爆发出热烈掌声。

昆剧,但从来没有在现场感受过,本次昆剧《浣纱记》走进南阳,他亲身感受到了昆曲的独特魅力。

“经典故事,名家名段。带着孩子走进剧场,不仅是一次美的享受,更让孩子感受到传统文化的独特魅力,真的太棒了。”带着女儿现场观看的张女士对本次演出赞不绝口。

年过六旬的赵先生也对此次演出连竖大拇指。他说,南阳历史悠久,豫剧、曲剧、三弦书、大调曲等在南阳这片文化沃土上“百花齐放”,此次“十天大戏”惠民演出,每一场都十分震撼、精彩。这次昆剧走进南阳,让两地的文化艺术交流更加密切,希望以后能多多举办这样的活动,丰富市民的精神文化生活。③5

11月13日来南阳大剧院

## 品味评弹艺术 共赏三国风云

本报讯(记者 李金玺)11月13日,上海评弹团评弹《金戈铁马听三国风云人物》将在南阳大剧院激情上演,市民可以在评弹表演艺术家的精彩演绎中,共赏波澜壮阔的三国风云。

《金戈铁马听三国风云人物》根据中国四大名著之一的《三国演义》改编。为了给南阳观众献上精彩演出,此次演出阵容强大,集中了各种流派的优秀传承人及评弹团的中坚力量,曲调在传统唱腔基础上又增加了许多现代元素,以增强艺术感染力。为了用评弹艺术的表演手法,将那个历史时代的史实故事展现给广大观众,创作人员对许多历史资料进行了研究,并以评弹各个流派声腔为艺术载体,集合大家耳熟能详、津津乐道的三国故事,进行了再创作。唱词精湛,语言诙谐,气势恢宏,加之上海评弹团以流派演唱见长,又运用评话的形式加以串联,可以说把评弹说、噱、弹、唱、演的特长,发挥得淋漓尽致。本次演出,南阳报业传媒集团为战略合作媒体,订票热线:66776388。③5



## 服务资讯



广告热线  
63155218

敬告 使用本报分类信息请供需双方认真核实有关证明材料,签订有效法律合同。

### 售房

光武大道东段司法苑区多层,三室二厅二卫二楼160m<sup>2</sup>,水电暖气齐全,另有地下室二间。电话:13037609198

### 招租

卧龙区丝织厂后街179号(原南阳市农业干部学校),占地约6000平方米,建筑面积约4000平方米,拟对外招租。

联系人:陈先生 电话:15237786555

### 公告

我单位职工乔建营,因你长期无故在编不在岗,单位一直多方打听仍与你本人联系不上,也未联系到相关直系亲属;单位到你户籍地调查询问,也查无此人,目前处于失联状态。因你长期无故在编不在岗,影响了单位正常工作,请在公告发布之日起15日内回单位办理相关手续,否则,单位将根据《事业单位人事管理条例》等相关规定进行处理。

南阳市卧龙区武侯街道办事处  
2024年11月8日